

中秋团圆月 天涯共此时

我们的节日 中秋

中秋节前后,全国各地开展形式多样的节日庆祝活动,挖掘丰富的节日内涵,弘扬中华优秀传统文化。与此同时,一些干部群众为了万家的团圆,默默坚守在工作岗位上,体现着舍小家为大家的精神。

佳节来临之际,本报记者 在各地感受地方民俗特色,了解奋战在一线工作者的家国情怀,为实现中华民族伟大复兴的中国梦蓄积起奋进力量。

本报河北正定9月13日电 记者陈发明报道:一阵急促的鼓点声中,几位京剧演员粉墨登场,引得观众大声喝彩。13日晚,位于河北省正定县的河北省园博园内,“自在正定·文化中国”主题艺术晚会正在上演。

“平时来园博园逛,只是赏风景,今天的园内文化味更浓,有了过节的气氛。”13日下午,家住正定县的居民张华老人便带着家人来到园博园,猜灯谜、逛文创集市、祈福树上留祝愿,在园内的小吃长廊品尝地方特色美食后,一家人在园博园东广场欣赏晚会节目。

今年中秋佳节,在古城正定上演了系列文化活动。在旺泉古街,一块直径两米、重达800余斤的特大号月饼吸引群众围观。在这块由百人制作而成的传统月饼上,厨师用奶油画上了巨大的“70”字样,以此祝福新中国成立70周年。

“13日当天,河北省园博园吸引了4000多名群众入园。”活动主办方工作人员田彦告诉记者,中秋假日期间,园博园内除了主题晚会,还将举办水幕电影、无人机编队灯光飞行表演等活动,通过现代科技与传统文化融合,让人们在特别的视觉、听觉、味觉体验中感受传统文化魅力。

本报讯 记者陈煜报道:9月12日,一场以“我们的节日”为主题的闽南折子戏专场演出活动在福州举办。当日,福州三坊七巷彩灯高挂,游人如织。伴随着铿锵的鼓乐,由福建省水仙花戏曲传统唱腔比赛金奖获得者林宇辉领衔主演的《林则徐充军》拉开了整场活动序幕。

本报武汉9月13日电

记者柳洁报道:13日下午,在武汉403国际艺术中心,2019武汉地区港澳台生中秋嘉年华活动温情启幕,130余名港澳台生相聚在一起,共迎佳节,共话理想,体验传统文化。

嘉年华活动以节目“流行歌曲串烧”拉开帷幕。为了让大家更充分地了解中秋佳节的由来,台湾同学准备了“猜灯谜”游戏,让大家在游戏中重温传统节日风俗;香港同学用“月饼传气球”成语接龙游戏的方式,让港澳台同学体会到了成语的独特魅力,把活动带到了高潮。活动还邀请了湖北街舞联盟为大家带来了具有浓郁“中国风”的街舞表演《卷珠帘》,全场欢动,掌声如潮。

来自武汉大学香港学生钟卓婷表示:“大家都是青年,在一起很开心,没有感到一丝隔阂。”来自华中科技大学的台湾学生简志颖对大陆求学之路充满了期待。“未来将考虑毕业后留在武汉工作。”



9月12日,青岛市崂山区在崂山风景区太清游览区举行了“太清水月 山海雅集”中秋赏月会。图为赏月会正在进行的“乘风歌舞 沐月古今”文艺演出。

闽南又称“福州戏”,起源于明末,迄今已有400余年历史,并被列入首批国家级非物质文化遗产保护名录。当天展演的4个剧目,分别是《林则徐充军》《王莲莲拜香》《生命》和《桐油煮粉干》选段。其中,《生命》是由该院创作的一部讴歌党、讴歌祖国、讴歌人民、讴歌英雄的红色题材作品。而《桐油煮粉干》则为传统闽南剧,讲述了县令王绍兰以让玉姑一家三口喝下用桐油煮的粉干这一奇招,成功审理“玉姑偷吃鸡汤一案”。

“这些剧目有的很有故事情节,有的表演诙谐滑稽,在欣赏传统老剧,体验传统文化中度过佳节,很有意义。”作为一名闽南爱好者,市民宋信乐老先生带着夫人、孙子前来观看演出。据悉,在中秋假日期间,位于福州三坊七巷的福建民俗博物馆将举办“花好月圆,琴瑟和谐”中秋主题活动,现场的月饼制作、民乐表演等活动将吸引众多福州市民及外地游客参与。

本报讯 记者白海星、通讯员邹晨光报道:9月12日,安徽淮北市杜集区矿山集街道举办了一场以庆祝新中国成立70周年暨“不忘初心、牢记使命”为主题的红色家书诵读会。诵读会选取了15篇具有代表性的抗战烈士家书,通过朗诵、舞蹈、情景剧、舞台剧等形式进行演绎,赢得了观众阵阵掌声。

家书寄语,纸短情长。参加朗诵的选手以质朴的语言、真挚的感情,声情并茂地朗诵着一封封红色家书,讲述了革命先辈对家人的浓浓牵挂,对事业的满腔热血、对党的无限热爱,讴歌了革命先烈英勇不屈

的理想信念,让在场观众心潮澎湃,仿佛回到了革命烈火熊熊燃烧的年代。

“我是经历过苦日子过来的,知道今天的幸福生活来之不易。今天我带着孙女来听这场朗诵会,想让她知道我们新中国是怎么来的,不论什么时候都要感谢共产党,感谢祖国。”朗诵现场,66岁的村民李昌亮告诉记者,以后会把这些家书收集起来,用“红色家书”培育家风、引领家风。

本报讯 记者冉瑞成、中国县域经济报记者杨森勇报道:9月11日,“我们的节日·中秋”活动在重庆市北碚区金刀峡镇举行,活动围绕弘扬中秋传统文化,突出阖家团圆、喜庆丰收等主题,并结合2019年“农民丰收节”开展了非遗表演、文化展示、民俗体验、丰收集市等系列活动。



九月十一日,湖南省湘西土家族苗族自治州吉首市德立富华幼稚园小朋友在制作中秋灯笼。刘振军摄(中经视觉)

共聚一堂叙友情

在中秋这个万家团圆的日子里,为了让让北地区的乡亲们早日坐上火车,云南永仁至广通铁路3000多名建设者坚守岗位,对线路进行最后检查和开通运营准备,确保铁路按期开通。



9月11日,临近中秋佳节,哨兵在哨位上执勤,观察着海面情况,默默守护万家团圆。廖 键摄(中经视觉)

昼夜奋战在一线

本报记者 周斌 通讯员 任星火

在中秋这个万家团圆的日子里,为了让让北地区的乡亲们早日坐上火车,云南永仁至广通铁路3000多名建设者坚守岗位,对线路进行最后检查和开通运营准备,确保铁路按期开通。

经过5年半的建设,我国西南地区的重要通道——云南永仁至广通铁路已进入最后的设备问题克缺和开通运营准备阶段。记者在施工现场看到,中国铁路

“看,这就是吴叔叔和我奶奶!”9月13日是中秋节,山东枣庄海之杰服装有限公司员工姆耶赛尔·麦合木提心情特别好,她指着手机兴奋地对同事说。屏幕上约4500公里外的新疆疏勒县罕南力克镇博热村,村党支部第一书记吴晓仓和姆耶赛尔·麦合木提的奶奶塔吉罕·塔依一起做拌面,品尝月饼。

“谢谢吴叔叔,祝您中秋快乐!”前些年,这名维吾尔族女孩的双亲相继去世。作为中国石油乌鲁木齐石化分公司运输公司助理调研员,吴晓仓担任驻博热村“访民情、惠民生、聚民心”工作队队

长、村党支部第一书记。他想方设法帮助村里的富余劳动力转移就业,19岁村民姆耶赛尔·麦合木提就是其中之一。

为了让姆耶赛尔·麦合木提放心外出务工,吴晓仓承诺“一定会照顾好奶奶”,这让她吃了定心丸。去年11月,她来到山东枣庄海之杰服装有限公司工作,很快掌握了新技术,现在成了厂里的骨干。

千里之外送祝福

本报记者 耿丹丹 通讯员 吴海燕

“感谢工作队无微不至的帮助,让我安心地在纺织公司工作,我现在一个月收入比在村里翻了3倍呢!”在姆耶赛尔·麦合木提心里,驻村工作队队员就是自己的亲人。“家里有啥困难,驻村工作队队员比我们着急。”姆耶赛尔·麦合木提还告诉记者:“希望在下一个中秋节,能带奶奶到山东枣庄来看看。”

铁路开通后,能改善当地的交通环境,带动沿线的发展,乡亲们出行也就方便了。”李武魁说。

在刚刚完成受电的元谋西牵引变电所,来自河北石家庄的中铁电气化局一公司永广铁路电力变电总工程师王海冬正在检查设备,这个中秋,他将与同事在岗位上度过。每逢佳节倍思亲,刚检查完设备,他就给远方的妻子打起了视频电话。

为确保这条铁路早日开通,方便沿线群众出行和团聚,在120多公里的铁道线上,3000多名建设者像李武魁、王海冬一样坚守岗位,昼夜奋战。

传递政策的温暖

本报讯 记者郑杨报道:中秋佳节来临之际,广东惠州市博罗县文明办近日组织开展了中秋慰问道德模范和身边好人活动,向他们送去节日的美好祝愿和崇高敬意,并送上了慰问礼包。

博罗县近年来高度重视道德模范、身边好人评选表彰和学习宣传工作,通过新媒体平台广泛进行宣传。在此次中秋走访慰问活动中,博罗县文明办有关同志走访了钟秀清、苏连琼、吴文莲、石运平、李小红等5名道德模范和身边好人。博罗县文明办相关领导询问了他们在生活中遇到的问题,表示将通过多种形式帮助他们解决实际困难,同时感谢他们对广大市民群众产生的积极影响。

本报讯 记者都进东、通讯员卓汝

丁报道:中秋佳节来临前夕,国家税务总局宁波市江北区税务局采取多项措施将减税降费“大礼包”送给辖区困难企业,帮助企业渡过难关。

精达成形股份有限公司是一家生产换热器设备、精密成形压力机的上市企业。近年来,受宏观经济和行业竞争的影响,公司亟待转型升级、淘汰落后产能。近日,宁波市江北区税务局干部先后3次到企业,组织召开研发费用加计扣除政策落实研讨会,帮助企业缓解资金压力。减税降费的政策支持该企业成功调整了产业结构,1月至7月营业收入18919万元,利润同比增长12%。该公司相关负责人表示:“减税降费政策就像及时雨一样,帮我们解决了大问题。”



中华民族大家庭

1955年10月1日,新中国成立后建立的第一个省级民族自治地方——新疆维吾尔自治区宣布成立。到1965年,加上新中国成立前就已经成立的内蒙古自治区,我国一共建立了五个民族自治区。

在统一共和国的框架内实行民族区域自治制度,是新中国的一项基本政治制度。在起草《中国人民政治协商会议共同纲领》时,考虑到我国汉族人口的绝大多数,各民族呈现出“大杂居、小聚居”的特点,中共中央决定在我国实行民族区域自治制度。

《共同纲领》明确规定:“中华人民共和国境内各民族一律平等,实行团结互助……使中华人民共和国成为各民族友爱合作的大家庭。”“各少数民族聚居的地区,应实行民族的区域自治,按照民族聚居的人口多少和区域大小,分别建立各种民族自治机关”。1952年2月政务院通过了《中华人民共和国民族区域自治实施纲要》,对民族自治地方的设立及行政地位做了规定。

民族区域自治制度和一整套符合实际的民族政策的实施,为处于游牧状态的少数民族定居下来过上文明幸福的生活提供了条件。世世代代游牧的鄂伦春人,建立了定居地,快乐地搬进了新房。长期过着老林栖身、兽皮遮体、野果充饥悲惨生活的苦聪人,走出林海,落户定居。

为了培养少数民族干部,政务院于1950年11月通过了《培养少数民族干部试行方案》和《筹办中央民族学院试行方案》。1951年6月11日,中央民族学院正式开学,各地也都建立起民族学院。少数民族干部源源不断地走上各级领导岗位。经过党和政府的努力,平等、团结、互助、和谐的新型民族关系开始形成,民族地区的社会经济文化都有了很大进步。(新华社北京9月13日电)

香港多彩中秋节: 观彩灯 品月饼 舞火龙

据新华社香港9月13日电 (记者丁梓懿 苏万明) 13日晚,中秋月圆之夜,香港各区彩灯陆续亮起。维多利亚公园彩灯晚会上演正酣,人们阖家品尝月饼和团圆饭,温馨喜庆的气氛弥漫香港。

每逢农历中秋节,香港多区都会举行彩灯展览和彩灯会,与市民欢度佳节,其中规模最大的要属维多利亚公园彩灯会。

当晚的维多利亚公园分外迷人,五彩缤纷的灯带和灯笼将现场装点成光的海洋。“蟾宫玉兔”“海上生明月”“彩灯长廊”“盘龙献瑞”金龙花灯等大型彩灯造型样式逼真,引人注目。

一条长逾百米的“盘龙献瑞”金龙花灯尤为吸引眼球,它以扎作技艺制成,通身以红黄为主色调,中间龙头昂起,营造出飞舞翻腾的景象,神气十足。

市民王女士和丈夫带着一双儿女,在金龙跟前仔细欣赏并拍照留念。“龙是中国人自古以来就崇拜的瑞兽,变化多端,神通广大。在很多中国的节庆活动中,人们很喜欢舞龙庆祝。”王女士给孩子们科普中国传统文化。不一会儿,孩子们便兴奋地跑到龙头前,换各种姿势摆拍。

在另一处“海上生明月”花灯造型前,摄影“发烧友”石先生正从不同角度对其拍摄,并不时热情回应其他市民要求,帮助他们合影留念。

“你看,这是去年的维园彩灯会,这是香港春天的梅花,这是太平山景……”谈兴起来,石先生翻着相机里的照片说,“香港非常漂亮,我们都应该珍惜她!”

来自圣公会圣纪文小学的两名小学生周芷逸和黄悦婧,用金丝、粉色废纸便扎出了一只可爱的小兔子。她们寄语道:“温柔的粉红色,寄托和平。”

当晚正值一年一度的彩灯晚会,杂技表演、大型民族歌舞表演、粤港传统手工艺示范等节目轮番上演,让人们大饱眼福,流连忘返。

欣赏彩灯和节目表演,人们来到维多利亚公园附近的大坑村,观看已有百年历史的舞火龙。在一片锣鼓声中,众多村民从大坑莲花官出发,舞动着火龙在大街小巷上穿梭,平日宁静的村落一时间变得火光闪烁。

火龙追逐着龙珠舞动,时而跃起,时而转动,龙珠也以高速转动,光影交错,此起彼伏,非常夺目。

“来香港过中秋,不单是尝月饼,赏彩灯这么简单啊!”内地游客张女士表示,有得吃,有得玩,有得看,这才是中秋节的“正确打开方式”。

以药为媒 对话世界

甘肃省副省长、省长唐仁健在药博会开幕式致辞中表示,甘肃拥有底蕴深厚的中医药文化和丰富多样的中药材资源,当前“一带一路”建设、新一轮西部大开发等多重利好叠加,“我们愿与大家一道,深入发掘中医药宝库中的精华,充分发挥中医药的独特优势,推动中医药产业现代化发展,把老祖宗留给我们的宝贵财富继承好、利用好、发展好”。

从地道中药材到院药产品器械,再到医疗卫生培训和人才交流,甘肃与“一带一路”沿线国家以药为媒,不断深化交流与合作。统计显示,近年来,甘肃先后在匈牙利、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等14个国家建立了6个海外岐黄中医中心和8个岐黄中医学院,佛慈制药、奇正藏药等甘肃中医药企业累计在海外注册中成药品种96个。2018年全省中药材出口2051万元,中成药出口3553万元。

匈牙利人力资源部副秘书长史迪欧·齐盖蒂说,匈牙利是欧盟第一个接受中国医学学位的国家,未来将继续对传统中医开放。甘肃省中医针灸科医生于春梅在匈牙利工作3年。她说,甘肃岷县当归、陇西黄芪在当地都有使用,中医的针灸、拔罐等治疗手段也非常受匈牙利人民欢迎,中医药的互通为两国文化交流提供了窗口。

甘肃省副省长何伟表示,甘肃将以药为媒与世界对话,持续深化与“一带一路”沿线国家和地区在中医药领域务实合作,加大与国外高等院校、医疗机构和企业的合作,为更多沿线民众提供中医健康服务。